
Προς την Ηγεσία της Νέας Δηµοκρατίας 
 και τα µέλη της ΔΕΕΠ Ν. Αυστραλίας. 

Δήλωση πολιτικής ευθύνης  

Αξιότιµοι κύριοι, 

Με αίσθηµα ευθύνης και πλήρη επίγνωση της σηµασίας των θεσµικών ρόλων, σας 
γνωστοποιώ την απόφασή µου να παραιτηθώ από τη θέση του Προέδρου της ΔΕΕΠ Ν. 
Αυστραλίας. 

Η απόφαση αυτή δεν είναι προϊόν συγκυρίας ούτε αποτέλεσµα στιγµιαίας απογοήτευσης. 
Είναι µια συνειδητή επιλογή, η οποία υπαγορεύεται πρωτίστως από σοβαρούς λόγους 
υγείας που επιβάλλουν να αφιερώσω τον απαιτούµενο χρόνο και τις αναγκαίες δυνάµεις 
εκεί όπου σήµερα οφείλω να δώσω απόλυτη προτεραιότητα. Υπάρχουν στιγµές στη ζωή 
όπου η ευθύνη δεν εκφράζεται µόνο µε την ανάληψη καθηκόντων, αλλά και µε τη 
γενναιότητα να αναγνωρίζεις πότε οι περιστάσεις απαιτούν να κάνεις ένα βήµα πίσω. 

Παράλληλα, πιστεύω ακράδαντα ότι κάθε πολιτικός οργανισµός που σέβεται την ιστορία 
του οφείλει να ανανεώνεται. Νέα στελέχη και νέοι άνθρωποι µε διάθεση προσφοράς πρέπει 
να βρίσκουν χώρο να εκφραστούν. Η ανανέωση δεν αποτελεί απειλή για τη συνέχεια· 
αποτελεί προϋπόθεσή της. 

Υπηρέτησα τη Νέα Δηµοκρατία επί σειρά ετών µε συνέπεια, αφοσίωση και θεσµική 
ευπρέπεια. Είχα την τιµή να υπηρετήσω όλους τους Προέδρους της παράταξης µέχρι 
σήµερα, ανεξαρτήτως εποχών, πολιτικών συσχετισµών και εσωτερικών διαφορών, µε 
µοναδικό γνώµονα την ενότητα, τη σταθερότητα και την προάσπιση των αρχών της µεγάλης 
κεντροδεξιάς παράταξης που ίδρυσε ο Κωνσταντίνος Καραµανλής. 

Υπηρέτησα επίσης την πατρίδα και τον Απόδηµο Ελληνισµό πιστεύοντας ότι η πολιτική δεν 
είναι προσωπική διαδροµή ούτε µέσο ανέλιξης, αλλά µορφή διαρκούς προσφοράς. 
Δυστυχώς, τα τελευταία χρόνια παρατηρώ µε αυξανόµενη ανησυχία ότι η φωνή της βάσης, 
των στελεχών και ιδιαίτερα των Ελλήνων της διασποράς ακούγεται ολοένα και λιγότερο. 
Συχνά δηµιουργείται η εντύπωση ότι οι αποφάσεις λαµβάνονται µακριά από εκείνους που 
αγωνίζονται καθηµερινά για την παράταξη, µέσα από διαδικασίες που εξυπηρετούν 
περισσότερο µηχανισµούς και ισορροπίες παρά τις πραγµατικές ανάγκες του Ελληνισµού 
του εξωτερικού. 

Η ευθύνη για αυτή την κατάσταση δεν είναι µόνο συλλογική. Όσοι έχουν αναλάβει την 
εκπροσώπηση του Απόδηµου Ελληνισµού οφείλουν να δώσουν απαντήσεις για την 
αποµάκρυνση της παράταξης από ανθρώπους που την υπηρέτησαν επί δεκαετίες, για την 
απουσία ουσιαστικού διαλόγου και για µια αντίληψη πολιτικής διαχείρισης που συχνά 
δηµιουργεί περισσότερα ερωτήµατα παρά εµπιστοσύνη. 



Η σηµερινή Νέα Δηµοκρατία, δυστυχώς για όλους εµάς που τη στηρίξαµε και την 
υπηρετήσαµε πιστά, απέχει αισθητά από τις αρχές και τις αξίες που γνώρισα και 
υπηρέτησα. Ως παράταξη που ιστορικά εξέφρασε τον κοινωνικό συντηρητισµό, τον 
πατριωτισµό και τον σεβασµό στις παραδόσεις του ελληνικού λαού, θεωρώ ότι σε ζητήµατα 
ιδιαίτερης ηθικής, κοινωνικής και πολιτισµικής βαρύτητας θα έπρεπε να είχε επιδιωχθεί 
ευρύτερη κοινωνική συναίνεση και µεγαλύτερος σεβασµός στις ευαισθησίες ενός 
σηµαντικού τµήµατος της ελληνικής κοινωνίας. 

Προσωπικά, εξακολουθώ να πιστεύω στην αξία της παραδοσιακής οικογένειας, στον 
διαχρονικό ρόλο της ως θεµελίου της κοινωνικής συνοχής και στη σηµασία της διατήρησης 
των παραδοσιακών εθνικών αξιών και των ελληνοχριστιανικών ιδεωδών που διαµόρφωσαν 
την ιστορική πορεία του Ελληνισµού. Η θέση αυτή δεν στρέφεται εναντίον κανενός 
ανθρώπου ούτε αµφισβητεί την αξιοπρέπεια ή τα δικαιώµατα οποιουδήποτε· εκφράζει 
αποκλειστικά τη διαφωνία µου ως προς την πολιτική κατεύθυνση που επέλεξε η παράταξη 
σε ένα ζήτηµα που θεωρώ ότι άπτεται της ιδεολογικής της ταυτότητας. 

Ούτε είναι στις αρχές µας η εγκατάλειψη της ελληνικής υπαίθρου και των χωριών των 
προγόνων µας. Δεν µπορούµε να παρακολουθούµε αδιάφορα την ερήµωση της περιφέρειας, 
ούτε να αποδεχόµαστε ότι ο Απόδηµος Ελληνισµός παραµένει χωρίς επαρκή σχολεία, χωρίς 
εκπαιδευτικούς και χωρίς τα απαραίτητα µέσα για να διατηρήσει τη γλώσσα και την 
ταυτότητά του. Ούτε µπορούµε να συµφωνούµε µε µια εξωτερική πολιτική που επενδύει 
µονοµερώς στη ρητορική της «φιλίας» µε την Τουρκία την ώρα που η ίδια συνεχίζει να 
αµφισβητεί κυριαρχικά δικαιώµατα της πατρίδας µας. Και αυτά είναι µόνο ορισµένα από τα 
ζητήµατα που δείχνουν ότι η σηµερινή πορεία της παράταξης έχει αποµακρυνθεί από τις 
πολιτικές και ιδεολογικές της ρίζες. 

Παράλληλα, πιστεύω ότι η εσωκοµµατική ζωή οφείλει να παραµένει απολύτως ανεξάρτητη 
από κάθε µορφή εξωθεσµικής επιρροής. Οι αποφάσεις της παράταξης πρέπει να 
λαµβάνονται αποκλειστικά από τα αρµόδια κοµµατικά όργανα και τα µέλη της, χωρίς την 
άµεση ή έµµεση επιρροή προσώπων που κατέχουν θρησκευτικά, κρατικά, θεσµικά ή άλλα 
αξιώµατα εκτός της κοµµατικής οργάνωσης. Η αυτονοµία των πολιτικών θεσµών, ο 
αµοιβαίος σεβασµός µεταξύ των θεσµών και η διαφάνεια αποτελούν θεµελιώδεις 
προϋποθέσεις για τη δηµοκρατική λειτουργία κάθε παράταξης. 

Παρά ταύτα, παραµένω πιστός στις αρχές της µεγάλης κεντροδεξιάς παράταξης που 
υπηρέτησα όλα αυτά τα χρόνια. Η συνείδησή µου δεν µου επιτρέπει να σιωπώ όταν 
διαπιστώνω αυτή την απόκλιση, αλλά ούτε και να απαρνηθώ τις ιδέες που υπηρέτησα µε 
συνέπεια. Η πίστη στις αρχές προηγείται της πίστης στους µηχανισµούς και η πολιτική 
αξιοπρέπεια προηγείται της προσωπικής σκοπιµότητας. 

Σήµερα αποχωρώ από µια θέση ευθύνης. Δεν αποχωρώ όµως από τις ιδέες µου, από το 
ενδιαφέρον µου για τα κοινά ούτε από την αγωνία µου για την πορεία της πατρίδας και του 
Ελληνισµού. Κάθε πολιτική διαδροµή έχει περιόδους δράσης και περιόδους περισυλλογής. 
Για εµένα, η παρούσα συγκυρία ανήκει στη δεύτερη κατηγορία. 



Αποχωρώ µε καθαρή συνείδηση για όσα υπηρέτησα, µε σεβασµό προς όσους 
συµπορεύτηκαν µαζί µου και µε τη βεβαιότητα ότι η προσφορά προς τον τόπο δεν 
εξαντλείται σε αξιώµατα, τίτλους ή θέσεις. Οι αρχές παραµένουν, οι ευθύνες παραµένουν 
και η παρουσία στα κοινά δεν καθορίζεται αποκλειστικά από ένα αξίωµα. 

Ο κύκλος αυτός ολοκληρώνεται. Η ευθύνη απέναντι στην πατρίδα και τον Ελληνισµό, 
όµως, δεν ολοκληρώνεται ποτέ. 

Με τιµή, 

Αθανάσιος Τσουχαντάρης 

τ. Πρόεδρος ΔΕΕΠ Ν. Αυστραλίας 

Μελβούρνη 1η Ιουλίου 2026


